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ABSTRACT 

This study investigated the religious beliefs and observances of 

the students at Austin Peay State University. A survey research design 

was used. The sample included 2)3 students, 119 males and 114 females. 

The instrument was a questionnaire with forced-choice answers. The 

survey was conducted during the Fall quarter 1970. Percentage profiles 

aoo the chi square statistic were used for analysis. Academic class, 

sex, academic maj or arxi church preference were variables used in the 

analysis. 

A percentage profil e was establ ished of the religious beliefs and 

observances of the APSU students. Seventy-six percent of the students 

expressed a need for an irxiividual religious belief. Sixty-seven per­

cent believed in a personal Divine God, 7~ prayed at least occasionally 

and 57f, at terxied re ligious services twd.ce a month or more, Sixty-five 

percent had the opi nion that the message of the church is essential to 

life, but t hat t he ways of t eaching i t need t o be changed. Thirty-five 

percent felt t hat Sunday is a day l i ke any ot her day while J5i felt that 

whatever else a person did on Sunday, he shoul d go to church, Thirty 

percent judged human life as valuable because God creat ed man arxi 46i 

judged l i fe as val uable because of re spect f or the irxiividual. Eighty­

two percent irxi i cated that religion often affected their everyday 

dec i sion and while in colle ge 2~ had come to value religion more, 15~ 

val ued re ligion l ess and 571, had experienced no change in t heir value 

of re ligion. 

Forty-f our hypotheses were stated i n t he nul l fo rm. Chi square 
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statistics were done on the questions to test the hypotheses. Twenty­

two were not si~nificant while 14 were significant at the .05 level. 

The chi square statistic could not be used to test eight hypotheses be­

cause the obtained expected values were too small. 

The doubting and questioning of re ligious beliefs by the students 

seemed to reach a climax at the Junior year. Here was the greatest 

diffe rence from the othe r academic classes. The Senior class again 

embraced religion more. Of the 11 null hypotheses concerning the rela­

tionship between the variables of re li~ion and the students• academic 

class only two were rejected at the . 05 leve l. One hypothesis was not 

testable . 

Females were only slight l y more !'eligiously oriented than males. 

The females tended to present percentages above the total students• 

profile, while the males were below this. Five of the 11 hypotheses 

concernin? the relationship between the var iables of religion and the 

sex of the students were significant at the .05 level . The academic 

major groups of students also presented percenta e profiles similar 

to the total students' profile. Fine Arts and ~ocial Science majors 

were the l east religiously oriented. Three of the hypotheses con­

cerninz the relationship between the variables of religion and the 

academic major ~roups were significant at the .05 level . Four 

hypotheses were not testable. 

Analysis of the churc h preference grouping indicated two groups 

wit, percenta~e profiles noticably differe nt . The Church of Christ 

students were more demanding in their requirements for observances and 

tribut e to the religious institution, rut their lives were not affected 
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as much by their religion as others were. The students indicating no 

church preference were al.most anti-religious. (This group comprised 

about 1oi of the total sample.) A significant difference was fourxi be­

tween the church preference groups on all the variables of religion. 

Eight null hypotheses were rejected at the ,01 level. Three hypotheses 

were not testable. 

In general the majority of the students at .APSU were found to have 

positive attitudes toward religion. The students• church preference 

influenced the beliefs and observances of their religious lives most. 

The sex and academic major were next in influence upon the attitudes of 

the students, while the academic class had the least effect upon the 

students• religion. 
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CHAPTER l 

Dfl'RODUCTION TO THE PROBLEM 

The college student at the beginning of the 1970's was the re­

cipient of much scorn by many people . Persons in the "over thirty 

generation" ( over thirty years old) remarked t hat these kids wanted to 

do away with everything good and prove n in our cul ture, 

Since a culture has never been found which did not have a re­

ligion, it perhaps could be det e nnined if t he college st udent wants to 

do away with or keep the American culture, at l east t his part o! it, by 

firrling out how much the student accep s or re jects religion as it 

exists today, Thus this study questioned he student s ·atten:iing Austin 

Peay State University and founc out the stucents ' religious at titudes, 

The study also investiga ed he relationship between the student• 11 

re lig ious beliefs arxi observ nee nd the variables of academic class, 

sex, academic ma j or and church pre fe re nce . 

Religion Defined 

Al t hough religion i s often considered by the general population as 

a single variable, i t seems! r too co plex no to i nclude many vari-

ables, 

Dittes (1969) clas sified the many variable s of religion into two 

types. 

1. Institutional connection1 reli~ion in relatively 

explicit fono, tending to be publ~c, social, overt , 
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manifest, institut ionalized and formalized, the 

observances of t he person. 

2. Personal bel ie f s, reli~ion in more subj~ctive form, 

more a mat ter of personal at t i tudes, orientation, 

frame of reference, val ues and l oyalit ies and commit­

ments, fundamental motivation or standards, the 

"spiritual" dimension of all l ife. 

Radcliffe-Brown (1952) said, "any re ligion.,,nonnally involves 

certain ideas or be l ief s on t he one hand , arxi on the ot her, certain 

observances ••• "(Goldsen, Rosenbe rg, Wi l liams , & Suchman, 196o). If it 

is possible t o det e:mine the attitude which a person holds toward 

re ligion , it i s necessary to detemine both what his be l iefs are and 

how he expres ses his loyalities t o hese beliefs th r ough observance,. 

~ of the Study 

This study accepted these variables , beli fs and observances, as 

necessary to complete the total a ti tude ow rd religion , In general 

they we re I the f elin.g of a ne d for re ligion in 11 e, the concept of 

the supe r natural bein _ of this re ligion , opinions oft e f ormal st ruc­

tu re of t he organization (institution) of thi s religion, and the pe r­

sonal attendance to this organization , The specific questions designed 

to show the attitude of each student wares 

Lees the student ne ed some sort of p .ilosophy by which to l i ve ? 

Is this need for a code of ethics or for a re li~ious belief ? 

what ideas ~bout the Deity are held by the student? 

Has the student experienced a reli~ious awa~enin·? When? 
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Does the student pray, and how often? 

What does the student feel concerning the observance of "Sunday?" 

',ihat does the student think about the church? 

Does the student atterxi reli~ious services? When? 

How does t he student judge the value of human life? 

Does religion affect t he everyday decisions of the student? 

Since coming to colle ge, does the student value religion more 

or less? 

Also of concern to this study were any differences which occurred 

in t he attitude s of the students when rouped by academic class, sex, 

academic major, and church preference, 



CHAPTER II 

LITERATURE REV~w 

Beliefs, Feelings, and Observances 

Need f2! religious f!llh .2! philosophy of life. Students usually 

express a need for religious faith or philosophy of life. In Goldsen, 

et al. (1960), 8~ of the students sa.~pled from 11 universities answered 

that they needed some sort of religious faith or philosophy. In answer 

to a similar question in the survey "Autobiography to 2000 A.D.," given 

at four universities, 66i of the males and 77!, of the females expressed 

a need for some sort of religious faith. 

Code of ethics£!: religious belief. Those students who had 

indicated that they did need some sort of philosophy to live by were 

questioned further. They were asked what they felt was necessary for 

them to have an adequate and satisfying (or good) life. As opposed to 

having only a code of ethics, students who indicated the need for a 

religious belief were represented in various studies by percentages 

from 53 to 85 (Goldsen, et al., 19601 Chickering, 1969). 

In a longitudinal study of National Merit Scholarship winners, the 

Center for the Study of Higher Education asked the questions Do you 

personally feel that you need to believe in some sort of religious 

faith? When first asked, as t he s t udents entered school, 88~ of the 

males and 91i of the females gave an affirmative answer. The question 

was asked of the same students four more times during the following 

school years with each time showing a decrease in percentages giving an 
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affi rm tive answer . The final inquiry reported that in the Junior year 

51~ of the males and 69'1, of the females answered that they needed to be­

l ieve in some sort of religious faith (Webster & Freedman, 1962), 

In a survey from Michigan State (Brookover , Gottlieb, Le hmaM, 

Richards , Thaden, & Vene r , 1965) )Ji of t he male s and 40'1, of the fe­

mal es fe lt that as they had pr ogressed from their f reshman to senior 

ye ar, they had devel oped a greater feel i ng of necessity for religious 

faith for living in modern times. This survey was done only in the 

senior class. 

The Deitv1 !. Divine~. !!! impersonal power. In the study re­

ported by Goldsen, et al. (1960), 48~ of the students stated that they 

believed in a Divine God, Creator of the Universe, The Cornell Survey 

(Jacob, 1957) reported that~ was the average of the percentages of 

al l the schools agreeing with t his belief in a Divine God, Students at 

two southern school s, North Carolina (6~) ard Texas (62~) held beliefs 

which were significantl y different from this average at level ,01, 

In a study of freshman males, the survey corducted in 1961 and 

1966, it was fourd that at both times the subject s in majority expressed 

a belie f in a personal God (Cummins & Kiss i ah, 1968), From 17 univer­

sit i es in 1968, Roscoe f ourd t hat 73i of t he subjects expressed belief 

in a personal God. I n his No rmat ive Study of American College Student 

Values, Teglovic (1968) stated that student s held a f irm belief in a 

personal God. 

Sudden religi ous expe rience. Students at 12 school s we re asked if 

they had experienced any sudden resurgence of religious f ai t h and 

intere st . About JO t o 4(J/, of the students answered that they had had 
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such an experience (Feldman & Newcomb, 1969). A Gallup Poll which 

was conducted in 1962 reported that 20i of the people answered "yes" to 

a similar question (Eskine, 1965). 

Prayer. Cummins arxi alssiah (1968) report that the subjects 

answered in majority "yes" to the question, "Does God answer prayer?" 

They were not asked about the frequence of prayer. In an American 

Institute of Public Opinion poll, taken in February, 1964, the national 

total answers in percentages to "How often do you pray?" were1 6J~ 

prayed frequently; 25'1, prayed occasionally; 6~ prayed seldoms and 6~ 

never prayed (Erskine, 1965). 

Church arrl attendance. The survey reported in What College 

Students Think (Goldsen, et al., 1960) asked students at 11 schools 

how often they attended religious services. Twenty-seven percent of 

the students said that they atterxied once a week or more, while 25~ 

attended never or almost never. Eddy (1969) found that at both Harvard 

and Radcliffe in 1966, about 20~ of the subjects attended church 

services. 

In the Cummins and Kissiah (1968) research, the question was 

asked1 "Have you atterxied church or seen a religious advisor since 

coming to campus?" Of the freshman males sampled in 1961 about 3~ gave 

an affirmative answer; and in 1966 there was an affirmative answer given 

by 15~ of the sample. 

Eddy (1959) made this summary, There seemed to be a questioning 

of the traditional approaches to religious belief. The usual pattern 

of this appeareds being uninspired by usual patterns of religious 

ac tivities, exploring on own, and reactiving against fixed beliefs, 
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Quotations from interviews include comments like 1 "I like church more 

when I see healthy men in church i nstead of just ol d l adi e s ,M 

Y!ill. S2.£. ~ .llf!, Hampden-Turner arxi Whitten (1971) discuss i ng 

politics i n America say that polarizat i on i nt o poli tical camps can be 

traced to the levels of moral development that guide imividuals through 

most of their daily activity, Research offers keys to an urxierstarding 

of the recent political and cultural turmoil in the United States. 

Different levels of moral judgement tend to discriminate radicals from 

liberal s--at least among middle-class Americans. College activists 

typically are fourd at the highest am lowest stages of moral develop-

ment. 

The Hampden-Turner arxi Whitten research incorporated Lawrence 

Kohlberg'• stages of moral growth. These also are the stages Kohlberg 

uses in the judgement of the value of human life. The six stages are 

grouped into three levels ard are as follows, 

Stages 1 arxi 2 are defined in terms of self-centered needs, The 

first is the desire to avoid punishment by a superior power, The secorxi 

is the satisfaction of quasi-physical needs, 

Stages J and 4 involve conformity to traditional role expectations 

and maintenance of existing social and legal order. Stage J is the 

desire to avoid social disapproval for nonconformity, The stage 4 

person understands how his rol e fits into l arger constellations of 

rol es, the i nstituti ons appr oved by ot hers . He seeks to pe r form his 

duty--to meet the expectations of society. 

Stages 5 and 6 concern decisions based on consideration of shared 

values. 5 perceives his dutv in terms of a social A stage person ,. 
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contract; he avoids infringing on the rights of others. The stage 6 

person relies on his own conscience am the mutual respect of others. 

People progress from stage to stage, but most never advance beyorxl 

Stages 3 and 4. It is primarily college-educated, middle-class youth 

who have attained high levels of moral judgement in recent years. 

Everyday decisions. Jacob (1959) reported that students expressed 

a need for religion, but their religion did not carry over to guide and 

govern important decis ions in the secular world. Students expected this 

to be socially determined. They seemed to feel that God has ·little to 

do with the behavior of men in society. His place is in church or 

perhaps in the home, not in business or club or col1l!llunity. However the 

freshman subjects of Cummins and Kissiah (1968) answered "yes" to the 

question, "Is your life (goals, motivation, values, etc.) affected by 

your religious belief?" 

Y.!h! £!. religion. The Cornell survey, limited though it was to 

non-sectarian institutions, noted a widespread, and if anything, a 

rising religious interest, When asked if, since coming to college, 

they valued religion more or less, the results showed that for every 

student who stated that he personally valued religion less (16~ average), 

there were two who had come to value religion more (32~ average). The 

survey of male students from all class levels was conduc_ted in th,~ 

spring of 1952. The results were reported by Jacob in Changing !!~ 

in College (1957). 
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Attitude Differences Bet ween Groups. 

If these are the att i tudes held by college students, is there a 

difference between t hose of t he college senior and the college fresh­

man? As has been observed in the literature hereto reported, in many 

cases the differences are not examined, but rather the academic clas ses 

have been studied as a student body. This is, of course, true when t he 

average wa s obtained. A few studies did report attitudes for the 

different classes and a few reported only the change observed. 

Havens (1964) considered in his study the religious conflict in 

college. He found that 1~ of the student population at any given time 

are experiencing conflict. These confiicts are between reason am 

feelings, and a desire for a satisfying set of religious beliefs. 

Havens concluded that the theological changes of the college years are 

more accurately seen as a movement from orthodox belief toward theo­

logical liberalism than as an espousal of athesism. 

Freedmand arxi Heist (1962) reported that change occurred in the 

direction of greater liberalism and sophistication in religious 

attitudes as the student advanced in school (Chickering, 1969). Hites 

(1965) tested subjects first as freshman in 1956, and again as seniors 

in 1961. He found that the shift was from strong agreement to not-so­

strong agreement or uncertainty. Lehman, et al, (1966) stated that all 

groups became less stereotypic in their beliefs, less dogmatic, more 

receptive to new ideas and more other-directed in their value 

orientation. 
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In the two volumes !h! I mpact of College ,2n Students (Feldman arxi 

Newcomb, 1969), the authors have reviewed many of the studies which 

have been done in the last f orty year s, Interpreting findings from the 

reports they stated that students do change during the college years, 

and that college experience accounted for that change, In general, the 

studies showed that as a group seniors are somewhat less likely to 

believe in God and more likely to be indifferent or opposed to religion; 

are somewhat more l ikely to conceive of God in impersonal tenns; are 

somewhat less orthodox or furxiamentalistic in religious orientation; 

and. are somewhat more religiously liberal, 

In only one study were differences noted of grouping other than 

academic class, Ritter (1968) found. the males to be more liberal than 

females in their religious attitudes, Groups by field or major study 

showed significant differences, with Social Science majors more liberal 

arxi Business arxi Education majors conservative or moderate, 

In summary, the college student was not found. to be anti-religious 

,,,a general interest in religion was found. everywhere,,,there was an 

honest interest in what religion has to offer,,,religion was viewed as 

a mysterious abstraction--something vaguely attractive but not well 

understood,,,there was an interest in find.ing a more realistic and 

infonnative opportunity to confront religion,,.response to religion was 

conditioned heavily by the current strongly relativistic social thought 

(Eddy, 1959),,,individualistic and relativistic approaches to religion 

were characteristic (Goldsen, et al,, 1960),,,many students had come to 

religious be liefs more and had become more relativistic 
question their 

(Brookover, et al,, 1965), 



CHAPI'ER III 

RESEARCH DESIGN 

Statement of lli Problem 

From review of t he various studies, it was concluded that it is 

possible to investigate the beliefs aoo observances toward religion of 

t he college student , as well as what kind of differences exist, if any, 

in the attitude as the student is categorized into groups by academic 

class, sex, academic major, and church preference. This was what this 

study sought to do. The questions which were stated in Chapter I, page 

J, were those which were of concern. 

Hypotheses 

For all hypotheses, P = 0 05 level of significance was adopted. 

Hypotheses concerning interaction of the~ of~ students 

with the variables£!. religion. 

S-1 There is not a significant difference between the students' need 

to believe in some sort of religious falth or philosophy of life 

as a function of their sex. 

S-2 There is not a significant difference between what the students, 

personally, need to lead an adequate and satisfying life as a 

function of their sex. 

S-J There is not a signifi cant dif ference between the students• ideas 

about t he De ity as a function of their sex. 

11 
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S-4 The re i s not a significant differe nce between the occurrence of a 

moment of sudden religious i ns ight or awakening by the students 

as a function of thei r sex. 

S- 5 There i s not a signi f icant difference between how often the 

students pray as a function of t heir sex. 

S-6 There is not a s i gnificant difference between the students• feel­

ings about Sunday as a function of their sex. 

S-7 There is not a s i gnificant difference between the students• 

opinion about t he church as a function of their sex. 

S-8 There is not a significant difference between how often the 

stucents attend religious services as a funt.ion of their sex. 

S- 9 There is not a significant, diffe .rence between how the students 

judge t ~e value of human life as a funtion of their sex. 

S-10 There is not a signifi cant nifference between whether the 

stucents' l ives are affected by their religious beliefs as a 

function of t heir sex, 

S-ll There is not a significant difference between the change in the 

students' evaluation of religion since coming to college as a 

function of their sex, 

Hypotheses concerning interaction 2£ the academic~ standing 

of t he students with t he variable s of religion. - - ---- - ---
AC -1 There is not a significant di fference between the students' need 

t o be l i eve i n some sorl of re l igious fait h or philosophy of life 

as a function of t he ir academic class, 
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AC- 2 There i s not a signific ant diff erence between what the etudents 

need , pe r sona 1 l y, to l ead an adequnte and satisfying life ae a 

function of t heir ac ademic cl ass . 

itC- 3 There i s not a signif~:~ant difference between the stuue,nts' 

ideas about the Deity as a funct i on of their academic class. 

AC-4 There i s not a s i gnificant diffe rence between the occurrence of a 

mome nt of sudde n religious insight or awakening by the students 

as a funct ion of t heir academic class. 

AC- 5 There i s not a s i gni f i cant differe nce between how often the 

s t udents pray as a fun~tion of t heir academic class. 

AC-6 There is not a significant difference between the students' 

feelings about Sunday as a function of their academic class, 

AC-7 There is not a significant difference between the students• 

opinion about the church as a function of their academic class. 

AC-8 There is not a significant difference between how often the 

st ude nts at tend re l igious services as a function of their 

academi c class, 

AC-9 There is not a significant difference between how the students 

judge t he value of human life as a function of their academic 

class. 

AC -10 The re is not a s i gnific ant di f fe r ence between whether the 

students' lives are affected by t he ir religious beliefs as a 

function of their academic class. 

fi t difference between the change in the AC-11 There is not a signi can 

students' evaluation of religion since coming to college as a 

function of t heir academic class. 
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H,ypotheses concerni ng interac tion .sz! ih! academic major,£!. 1h! 

student &1h 1h! vari ables of religion. 

AM-1 There is not a significant difference bet ween the students' need 

to believe in some sort of religious f aith or phi l osophy of life 

as a functi on of their academic major, 

AM-2 There is not a significant difference between what the students 

need , personal ly, to lead an adequate and satisfying life as a 

function of the ir academic maj or, 

AM-J There i s not a signi f i cant difference between the students' ideas 

about the Deit y as a function of thei r academic major, 

AM-4 There is not a s ignificant difference between the ocourNnce of a 

mome nt of sudden religious i nsight or awakening by the students 

as a f unction of thei r academic major , 

AM-5 There is not a significant di fference between how often the 

students pray as a function of their academic major, 

AM-6 There i s not a s ignifi cant difference between the students• 

f eeling about Sunday as a f unction of their academic major, 

AM-7 There i s not a si gnificant difference between the students• 

opi nion about the church as a function of their academic major, 

AM-8 There is not a si gni f icant difference between how often the 

student s attend religious servi ces as a function of their 

academic major , 

AM-9 There is not a signifi cant diffe rence betwee n how the st udents 

f h life as a function of their academic judge the value o uman 

ma j or, 



AM-10 There is not a significant difference between whether the 

st udents' l ives are affec t ed by t heir religious bel i efs as a 

function of their academic major. 
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AM•ll There is not a significant difference between the change in the 

students ' eval uation of religi on since coming to coll ege as a 

func t i on of their academic major. 

Hzyotheses concerning int eraction of !:h!_ church preference of the 

students wi th t he variables of religion. 

CP-1 There is not a signif icant difference between the students• need 

t o believe in some sort of religious faith or philosophy of life 

as a function of their church preference. 

CP-2 There is not a significant difference between what the students 

need, personally, to l ead an adequate and satisfying life as a 

function of their church preference, 

CP-J There is not a significant difference between the students• 

ideas about the Deit y as a function of their church preference. 

CP-4 There is not a significant difference between the occu~rence of a 

moment of sudden religious insight or awakening by the students 

as a function of their church preference, 

CP-5 There is not a s ignificant difference between how often the 

students pray as a function of the i r church preference. 

CP-6 There is not a significant differe nce between the students• 

feelings about Sunday as a funct i on of t heir church preference. 

CP-7 The re is not a significant difference between the students • 

Chur
ch as a function of their church prefer­

opi nion about the 

ence, 
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CP-8 There is not a significant difference between how often the 

students attend religious services as a function of their 

church preference. 

CP-9 There is not a significant difference between how the students 

judge the value of human life as a function of their church 

preference. 

CP-10 There is not a significant difference between whether the 

students' lives are affected by their religious beliefs as a 

function of their church preference, 

CP-11 There is not a significant difference between the change in the 

students' evaluation of religion since coming to college as a 

function of their church preference, 

Design of .!:b.!. Study 

The investigation of the attitudes of the students toward 

religion was conducted by a survey research (or sample survey) design. 

A 1~ stratified rand.om sample of the student body of AuBtin Peay State 

University was utilized. The concern was to examine the religious 

attitude of the total SilDple and to examine differences which existed 

in the attitudes of the students by groupings of sex, academic class, 

ac ademic major aoo church preference, A questionnaire of forced choice 

design was compiled to be the measure of the variables of religion. 

The survey research was executed by personal contact and mail. 

Data obtained was treated in two ways. 1) A profile analysis 

with percentages was established for the total sample arxi each group. 

2) The chi square statistic was performed on each question where the 
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expected freque ncies were large enough fo r computation. The analysis 

paradigm took this general form for each question. 

Responses 

Ill 

g- r---t--+--+---1---J.--...l 
e 
e, r----t---+--~~----+----l---_J 

Delimitations 

The following delimitations should be noted1 

1. As stated at the beginning of this paper, the student has 

received criticism from the adult world. Adults comment that youth 

throw away existing values. In this study, the assumption was made 

th ,1t the existing attitudes of the culture are those which are covered 

by the definition of religion as given in the introduction (page 2), 

and ~~ich variables are covered by the questions asked (page J). To 

what degree these really are adhered by other than the college student 

is not known. Nevertheless it was this assumed criteria which this 

study sought to find out if the college student accepted, 

2. No effort was made for control of the student's age. This 

variable was not considered in this study. 

3. This study was cross-sectional, not longitudinal, Changes in 

attitudes of groups of students over time were not studied, 

4, The sample was taken from students at Austin Peay State 

University. This University is limited geographically and by 

Any Possible generalizations must have these 
instructional emphasis, 

condit ional considerations, 



CHAPTER 'IV 

PROCEDURE 

The Sample -
In the fall quarter of 1970, a stratified random sample of the 

student body of Austin Peay State University, was given the written 

survey. This sample was selected in the following manner. An official 

roster of the student body was obtained from the Dean of Faculties. A 

1~ sample of each class, i,e. Freshman, Sophomore, Junior, Senior, was 

selected with the use of a table of random numbers {Downie, 1965), The 

desired sample size was J20 students, The obtained sample was 2JJ, 

which was a 78i return, 

The Survey Instrument 

The questionnaire used for the survey was compiled by the 

experimenter, The questions were of the forced-choice answer type. 

Some of the questions were a composite of statements from various 

attitude scales {Shaw & Wright, 1967r Thurstone & Chave, 1929), Some 

were taken directly from other studies {CU111Mins & Kissiah, 1968, 

Erskine, 19651 Goldsen, et. al,, 196oa Jacob, 1957), One question was 

the stages in judging the value of human life as outlined by Kohlberg 

(Singer & Singer, 1969) , 

18 
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The questions were revised several times after having persons read 

and respond to them . The f i 1 na questionnaire was se l ected to tap the 

different variables pertaining to the religious attitude of the college 

student. No attempts were made to establ ish val idity or reliability of 

the i nstrument. Anastasti (1968) states that for opinion polling, 

val idation is rarely attempted at all because of the difficulties of 

obtaini ng criterion, and data on reliability is also often meager. 

The questionnai re appears in the appendix (page 74). 

Administration and Scoring 

The survey questionnaire was placed in the hand of the chosen 

student sample by two methods. First, as many students as possible 

were contacted personally by the experimenter or helpers. These 

questionnaires were completed and given back to the person administer­

i ng them. To the students who could not be personally contacted, the 

questionnaires were sent through the university intra-campus mail with 

an envelope for return by this media. 

Each returned survey was categorized four times, being placed 

by1 1) academic class, 2) sex, J) academic major, arvi 4) church 

affiliation or preference. Within each of these catagories, the 

responses to each question were tallied, Percentages of students 

giving each response were figured, The chi square test of indepen-

on questions with obtained expected values large dence also was done 

enough for computation. Cochran states that the chi square may be done 

if fewer than one fif t h of the cells have expected f requencies of less 

than five and no cell has an expect ed frequency of l ess than one 
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(We iss , 1968). When d! is not smal l, McNemar (1969 ) states t hat the 

chi square may be canputed i f no expected f requency is l ess than 2. 

The t wo variables considered for this were the groups o! the students 

and the response t o the question. 

The subdivisions which were included within the main groups of 

each category appear in the appemix (page 74) • 



CHAPTER V 

PRESENTATION OF DATA 

~ Student Sample 

Ninety-one percent of the students at Austin Peay said that they 

did need to believe in some sort of religious faith or philosophy of 

life, The student s were asked if to lead an adequate arxi satisfyi~~ 

life they needed a working code of ethics or some religious belief. 

Further indicated was to what degree the church was important in the 

re ligious belief. Seventy-six percent expressed the need for some sort 

of religious belief, of which 48i felt atterxiance at church helps, but 

is not absolutely necessary. 

One of the mai n factors of religion is a belief in a Supernatural 

Being. Eighty-three percent of the students believed in a Supreme 

Being, 67i recognized a Divine God, a personal power and 16i an 

impersonal power. Only 4~ did not believe in a god. 

The students were asked if they had ever had a moment of sudden 

religious awakening. Forty-nine percent reported that they had 

experienced such an awakening. Twenty-three percent said that this 

awakening had occurred since they came to college. Thirty-seven 

percent irxiicat ed that t hey prayed frequently, J?i prayed occasionally 

arxi 8~ neve r prayed , 

Thirty-fi ve percent of t he students felt that whatever else a 

pe d ~ nday he should go t o church, 3~ felt that Sunday rson oes on wU , 

00 25~ felt that Sunday is a day for 
and the weekdays are the sa111e, a 

21 
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religion and re st , nothi~ else, Sixty-five percent of the students had 

the opinion that the message which the church teaches 1s essential to 

life, but the ways of teaching this need to be changed 1 22i thought the 

church the best operating institution and 9i thought the church a static, 

unwholesome, detrimental institution, Forty-three percent reported that 

they attended religious service s once a week or more while 22~ never 

at t ended, 

The students judged the value of human life primarily at three 

stages, 10~ at stage 2, judgement based on satisfaction of self­

cent ered quasi-physical needs1 JO~ at stage 4, judgement based on 

conformity to role expectations of society, and 46~ at stage 6, 

judgement based on mutual respect and shared values of others, Forty­

two percent of the students said "yes" and 40~ said "sometimes" when 

asked if they were directed by their religious beliefs as they made 

eve ryday decisions, Twenty-eight percent valued religion more, 15~ 

val ued it less, while 57% had no change in their evaluation of 

re ligion since they came to college , 

Total percentage responses to the survey questions for the total 

students are presented in Tables 1 - 11 with the responses of the 

sexes, 

Th!. Sex Groups 

t f t he femal es said t hat they needed to Nine ty-three percen ° 
believe in some sort of religious faith or philosophy of life while 

88% of the males felt such a need, 
Males (25~) expressed the need for 

ode of ethics to lead an adequate and 
some working philosophy or c 



2) 

satisfying life, Of the 73d h 1---1 ~ w o uuicated a need for a religious 

belief,~ said attendance at church helps , but is not absolutel y 

necessary. Seventy-nine percent of the females need a religious bel ief 

with 26~ who felt an individual religious belief is not sufficient, you 

must be a member and a regular atterxiant of church , There was not a 

significant difference, 

Seventy-seven percent of the femal es arrl 58% of t he males believed 

in a personal, 0ivine God, There was significant difference between 

the sexes and their ideas about the Deity at the ,05 level, Fifty-six 

percent of the females and 41% of the males reported that they had 

experienced a sudden religious awakening, Thi s was s i gnificant at the 

.05 l evel, Forty-one percent of the male s prayed occasionally arrl 27% 

prayed seldom, whereas 5?i of t he females reported that they prayed 

frequently , There was a significant difference at the .01 level, 

Thirty-six percent of the males felt t hat Sunday is t he same as 

any other day whereas JS% of the females felt that what ever else a 

person should go to church on Sunday, There was not a si gnificant 

difference. Sixty-two percent of the males and 68% of the females 

their opinion of the church was that i t 's message is es sential t o life, 

There was no significant but the ways of teaching this need changing. 

difference in the sexes' opinions about the church. Attendance at 

religious services was significantly different at the . 01 level , 

t f the females attended once a week or more and 15i 
Fifty-six percen o 

t f the males at tended weekly and 
never attended. Thirty-one percen ° 
291, never attended. 
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Fourteen percent of the males judged the value of human l ife at 

stage 2, 24~ at stage 4, and 4~ at stage 6. ~ix perce nt of t he 

f emAles judged human l ife value at stage 2, )5~ at st age 4, and 48i at 

stage 6. The significant difference was at t he .05 level. 

Forty-one percent of t he males said "sometimes" while 47'1, of the 

fema l es reported "yes" that t heir eve ryday dec isions were effected by 

the i r religious beliefs. There was not a signifi cant difference, 

Twenty- six pe rce nt of the mal es valued religion mo re and 1~ l ess since 

they had come to college , Thirty pe rcent of t he females valued 

religion more and 10% valued i t less s in~n comi ng to college. There 

was not a s i gnificant differe nce in the change of the value of 

religion since coming to college as a function of sex . 

Responses which were given by each sex to t he survey questions 

will be presented i n percentage in Tables 1 - 11, 
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TABLE 1 

_ _ ~_elf ~~u:__Faith or Philoso h of Life as a Function of Se 

Do you, personally, feel you need to believe in some sort of 
re l igious faith Jr phil:,sophy of life ? 

Yes No Don't Number 
know 

Student Total 91~ 6~ )~ 2)) 

Male Students 88 8 4 119 

Female Students 93 4 2 114 

TABLE 2 

Code of Ethics or Religious Belief as a Function of Sex 

Which one of the following statements most nearly expresses your 
opinion of what you, personally, need to lead an 

adequate and satisfying life? 

Some sincere working philosophy 
or code of ethics, not 
necessarily a religious belief. 

Some religious belief, but it 
may be purel y personal. Church 
at t endance contributes nothing. 

An incividual religious belief, 
Attendance at church helps, but 
is not absolutely necessary. 

An indiYidual religious belief 
is not sufficient.- You must 
also be a member and a regular 
attend~nt of church. 

Number -

Total 

22~ 

9 

48 

19 

2JJ 

Male Female 

11 6 

49 47 

1) 26 

119 114 



TABLE 3 

I_deas About the Deit as a Functi5>n i;,_f §.ex • 

Whic h of the followin~ statements more closely describes your 
ideas rbcut th a Deity? 

26 

Total Male Female 

I believe in a Divine God , Creator of the 
universe, Who knows my innennost thoughts 
anc fee lin?: s, and Who is constantly with me 
and cares about me, to Whom I am accountable. 

I believe in a power greater than myself, 
which some people call Goo and some people 
Cbll Nature, It is an impersonal power. 

I believe in the worth of humanity but 
not in God or a Supreme Being. 

I believe only in natural law and that 
the so-called universal mysteries are 
ultimately knowable according to 
sc i entific method. 

16 

2 

2 

I am not quite sure what I believe , 11 

Number = 233 

19 

1 

4 

14 

119 

Note ,-Chi square computed only on last two columns, i.e. sex , 

12 

3 

0 

7 

114 



Total 

Male 

TABLE 4 

Sudden Religious Experience as a Function of Sex• 

Would you say that you have eve r had a "religious 
or mystic exper:J.ence," that is a mome nt cf 

sudden religious ins ight or awakening? 

Total Male Female 
Yes 49% 41i 56'1, 
No 36 40 32 
Don 't know 15 19 11 

Number= 233 119 114 

If yes, when did this occur? 

Before 74% 69'1, 7P11, entering college 

Since 23 27 20 
entering college 

Number = 113 64 

• p<.05 

TABLE 5 

Prayer as a Function of Sex •• 

About how often do you pray? 

Occasionally Seldom Frequently 

37/, Jr% 18~ 

20i 41% 27/, 

Never Number 

8% 

12i 

Female 54 33 9 4 

2JJ 

119 

114 

•• p<,01 

27 
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TABLE 6 

1d0_a_s About Surxiay as a Function of Sex 

Peopl e have different ideas about Sunday To describe how you 
feel, ci1eck one of the fr.-llowin~ statements. 

Sunday is a day for religion 
arrl rest, nothing else. 

Whatever else a person does on 
Sunday, he should go to church, 

What is proper for weekdays 
is proper for Sunday, Each 
day is the same as the other. 

Number= 

TABLE 7 

Total Male 

35 32 

35 36 

233 119 

Opinion About the Church as a Function of Sex 

Female 

38 

33 

114 

Which of the following statements more nearly states your 
opinion about the church, as you know it today? 

Total Male Female 

The church is a static, 
crystalized institution, and 
as such it is unwholesome 13i 
am detrimental to society 
arrl the individual, 

The message which the church 
seeks to teach is essential 

65 62 68 
to life, but the ways of 
teaching this message need 
to be changed, 

The church is the best 22 19 25 
operating institution am 
should contiro1e its operati ons 
as they presently exist , 

Number = 233 119 114 



TABLE 8 

Atterxiance at Religious Services as a Function of Sex •• 
How often do you t a tend religious services? 

Total Male Female 

Once a week or more 43% Jli 56'1, 

About twice a month 14 15 13 

About once a month 11 14 7 

Mainly on important 9 10 7 
holidays 

Never or almost never 22 29 15 

Numbe r = 233 119 114 

•• p<.01 

TABLE 9 

29 

__ _ _ _ _ _:= .. :-.::---_-___ :-~----==V=a=lu=e= o=f:::::::H=u=m=a=n=L~i=f=e= a=s=a=Fu=n~c=t=i=o~n~of=S=e~x~=•========= 

Which of the following statements more nearly expresses how you judge 
the value of human life? 

Total Male Female 

The value of a person's life is based on that 
person's status and physical attributes. 

The value of human life is dependent upon its 
usefulness as an instrument to satisfy needs, 

The value of human life is based on empathy 
arxi affection of family members, 

The human life is valuable because God 
created man, 

Life is a universal human right, and its 
value is based on community welfare. 

10 

30 

4 

4,6 

14 6 

J 2 

24 35 

7 2 

45 48 The value of human life is based on its 
sacredness as representing a universal 
human value and on respect for the indiv_i_d_u_a_l_. _ _________ _ 

N\.illloer =23) 119 114 



TABLE 10 

Life Affected by Religion as a Function of Sex 

Is your life (goals , motivation, values, everyday 
decisions, etc.) affected by your religious beliefs? 

Total Male Female 

Yes 4)~ J6i 47'1, 

No 18 22 13 

Sometimes 40 41 )9 

Number= 2)) 119 114 

TABLE 11 

Change in Value of Religion as a Function of Sex 

I n what way has your evaluation of religion changed , if at all, 
since you came to college? 

I value religion No Number 
More Less Change 

Total 2~ 1% 5?1, 2JJ 

Male 26 19 54 119 

Female JO 10 60 114 
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lli Academic Classes 

Ninety-five percent of t he Senior class felt a need to believe in 

some sort of philosophy, Eighty-eight percent of the Juniors, 91i of 

the Sophomores, and 89% of the Freshmen f el t such a need, Chi square 

was not computable due to small expected f requencies. Seventy-three 

perce nt of the Seniors, 771, of the Juniors, 70~ of the Sophomores, 

and 84i of the Freshmen felt the need for some religious belief as 

necessary for an adequate arrl satisfying life, Forty-two percent of the 

Seniors, 51~ Juniors, 46i Sophomores, and 5~ Freshmen felt that with 

this religious belief church attendance helps, but is not absolutely 

necessary. There was not a significant difference. 

Seventy-three of t he Freshman class believed in a Divine God as 

did 6ei of the Sophomores, 61i of the Juniors, and 671, of the Seniors, 

Eleven percent of the Freshmen, 16i of the Sophomores, 18~ of the 

Juni ors, and 1~ of the Seniors believed in an impersonal God. There 

was not a significant difference. Fifty percent of the Freshmen 

student s, 49'1, of the Sophomores, 4~ of the Juniors and 47'1, of the 

Seniors reported that they had experienced a sudden religious 

awakening. There was a significant difference at the .05 level. Six 

t f th F h e Jl~ of the Sophomore s , 22i of the Juniors and perce n o e res m n, ~ 

40% of the Seniors i nd~cated t his experience had occurred since 

Over 65~ of each class prayed either occasionally ent e r ing college. ~ 

nd l o~ of each class never prayed. or f requently , while u e r ~ 

not a significant difference. 

There was 

fi t difference be t ween the students• ideas 
There was not a s i gni can 

a funct ion of academic clas s. about Sunday as 
However , t he responses 
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of the Sophomore clasa was interesti~. This class had the highest 

percentage (41~) who indicated that whatever else a person should go to 

church on Surxiay and the lowest percentage (1si) who felt that Sunday is 

a day for religion and rest, nothing el se, There was not a significant 

difference in the students• opinions about the church as a function of 

their academic class, Noteworthy was that 13i of the Junior class felt 

the church is static arxi detrimental and 70% of the Senior class felt 

the message which t he church teaches is essential to life, but the ways 

of teaching need to be changed, There was not significant difference 

in the church atterxiance patterns of the academic classes, Figure 1 

illustrates that the weekly atterxiance percentages dropped from the 

Freshman to Junior classes, and then rose again for Seniors, The 

reverse was true for those who never attended church, 
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Forty-one percent of the Freshnlan students judged the value of 

human life at Kolberg's stage 4, making t hem the highest class at this 

stage, Fifty-eight percent of the 5eniors judged human life value at 

sta?e 6, which was the highest at this stage , Ten percent of the 

Sopl-iomore class had responses tallied in the "other11 marking, (Re­

sponses which were changed or checked at two stages were tallied as 

"other".) The Sophomores were the highest class with this marking, 

There was not a significant difference, 

Ninety-three percent of the Senior students, 7~ ot the Juniors, 

76~ of the Sophomores, and 8Ji of the Freshmen reported that their 

religious beliefs did effect their everyday decisions at ,leut HM•· 

time, 'l' here was not a significant difference. 

Figure 2 illustrates the changes in the value placf(i on religion 

by the students in each academic class, Both the percentage of 

students who valued religion more a?¥i the percentage who valued it 

less terxied to increase with advancement in academic class, However a 

much larger percentage at each academic level said that they valued 

re ligion more rather than less, The difference was significant at 

the ,01 level on this variable, 
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Fig. 2. £valuation of religion changed, ~ore or less in college. 

The responses to each survey question as reported by the academic 

classes are presented in percentage in Tables 12 - 22, 
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TABLE 12 

~eligious Faith or Philosophy of Life as a Function of Academic Class 

Do you, personally, feel you need to believe in some sort of 
r el igious faith or philosophy of life? 

Yes No Don't Number 
know 

Freshman 8~ 6'1, 51, 64 

Sophomore 91 7 2 59 

Junior 88 8 3 67 

Senior 95 2 2 4 

Note.-Chi square not computable due to small expected frequencies. 

TABLE 13 

Code of Ethics or Reliiious Belief .Jl~ FJ.mgJ;,;\,Qn_Q.LAcademic Class 

Which one of the following statements most nearly expresses 
your opinion of what you, personally, need to lead an 

adequate ard satisfying life? 

Some sincere working philosophy 
or code of ethics, not 
necessarily a religious belief. 

Some religious belief, but it 
may be purely personal. Church 
attendance contributes nothing. 

An individual religious belief. 
Attendance at church helps, but 
is not absolutely necessary. 

An individual religious belief 
is not sufficient . You must 
al so be a member and a regular 

Freshman Sophomore Junior Senior 

9 5 8 14 

52 46 51 42 

2) 19 18 

attendant of church. - --------------:-~-::---
6? 4) 

Number = 64 59 
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TABLE 14 

I deas About the Deit as a Funct ion of Academic Cass 

Which of the following statements more closely describes your 
ideas about the Deity? 

Freshman Sophomore Junior Senior 
I believe in a Divine God, Creator 
of the Universe, Who knows my 
innennost thoughts arxi feelings, 
and Who is constantly with me 
and cares about me, to Whom 
I am accountable, 

I believe in a power greater than 
myself, which some people call 
God and some people call Nature, 
It is an impersonal power. 

I believe in the worth of humanity 
but not in God or a Supreme Being. 

I believe only in natural law and 
that the so-cal]ed mysteries are 
ultimately knowable according to 
scientific method, 

11 

J 

0 

16 18 19 

2 2 0 

2 J 2 

I am ,-:ot quite sure what I believe. 11 12 10 9 
N_um_be_r_= __ 6_4 ___ 5_9 __ ---:6-?-~4--J-
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T.A.BI..E 15 

Sudde n Relig ious Experience as a Function of Academic Class • 

Would you s ay t hat you have eve r had a " reli gi ous or mystic experience," 
t hat i s, a moment of sudd~n reli1ious insight or awakening? 

Fre shman Sophomore Junior Senior 

Ye s ~ ~ ~ 471> 

No )9 44 )1 25 

Don't know 9 ? 21 28 

Number = 64 59 67 43 

If yes , whe n did this occur? 

Before 88'1, 6~ 75'1, 6CJ1, 
ent ering col lege 

Since 6 )1 22 40 

entering college 

Number = 32 29 32 20 

• p<.05 

TABLE 16 

Prarer as a Function of Academic Class 

ibout how often do you pray? 

Occasionally Seldom Never Number 
Frequently ---

41 12 6 64 
Freshman 41 

J? 19 10 59 
Sophomore J4 

J4 24 9 6? 
Junior JJ 

16 7 43 
J? 

Senior 40 
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TABLE l? 

Ideas About Sund F ay as a unct ion of Academic Class 
People have different ideas bots nd T h a u u ay, o describe how you feel 

c eek one of the following statements, ' 

Freshman Sophomore Junior Senior 
Sunday is a day for religion 
and rest, nothing else. JJ~ 15~ 2~ 2~ 

Whatever else a person does on J4 41 Jl JJ Sunday, he should go to church, 

What is proper for weekdayb 
is proper for Sunday. Each JJ )9 )6 JO day is the same as the other, 

Number= 64 59 67 4J 

TABLE 18 

Opinio~ About the Church as a Functio~ qf Academic Class 

Which of the following statements more nearly states your 
opinion about the church, as you know it today? 

Freshman Sophomore Junior Senior 

The church is a static, 
crystalized institution, and 
as such it is unwholesome 
and detrimental to society 
and the individual. 

The message which the church 
seeks to teac h is essential 
to life, but the ways of 
teaching this message need to 
be changed. 

The church is the best 
operating institution ard 
should continue its operations 

64 

25 

59 67 70 

27 15 2J 

as they presently exist -~•-----~:i;-----~~--
6

~ __ 43_ 
- 64 59 67 43 
Number= 
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TABLE 19 

Atterxiance at Religious Servi ces as a Function of Academic Cl ass 

How often do you attend religious services? 

Once a wee k or more 

About twice a month 

About once a month 

Mainly on important 
holidays 

Never or almost never 

Number= 

Freshman Sophomore Junior Senior 

19 

9 

J 

14 

64 

41i 

15 

9 

10 

25 

59 

J~ 

9 

16 

8 

27 

6? 

14 

16 

16 

23 

43 



TABLE 20 

__ Y.eJ1.1:e of Human Life as a Function of Academic Class 

Which of the following statements more nearly expresses how you jud~e 
the value of hU111an life? 

The value of a person's l ife 
is based on that person's 
stat us and physical 
attribut es. 

The value of hWllan l i fe is 
depeooent upon i t s usefulnt: i s 
as an instrW11ent to satisfy 
needs. 

The value of human life is 
based on empathy and 
affec t i on of family members. 

The human life is valuable 
bec ause God created man, 

Life is a universal human 
ri gh t , and i t s value is 
ba~ed on community welfare. 

The value of human life 
i s bdsed on its sacredness 
as re presenting a universal 
human value arxl on respect 

Freshman Sophomore Junior Senior 

5 10 15 9 

3 2 5 0 

41 25 25 26 

2 7 5 5 

41 46 45 58 

for the individual. ____ _____ ____ -=~----::--
64 59 67 4J Number= 
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TABLE 21 

ion as a Function of Academic Class 

Is your life (g 1 t i d . oa 8 , mo vation, values, everyday 
ec i sions, etc. ) affeclej by your religious beliefs? 

Freshman Sophomore Junior Senior 

Yes 4~ J4i ~ 5Ji 
No 17 20 22 7 
Somet imes 41 42 37 40 

Number= 64 59 67 4) 

TABLE 22 

Change in Value of Religion as a Function of Academic Class •• 
I n what way has your evaluation of religion changed, if at all, 

since you came to college? 

I value religion No Number 
More Less Change 

Freshman 16~ ~ 78'1, 64 

Sophomore 29 17 53 59 

Junior 34 16 48 67 

Senior 35 21 44 43 

•• p<. 01 
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1'.h!. Academic Major Groups 

Over 9oi of each group of academic ma jors felt a need to believe in 

some sort of religious faith or philosophy of life except t he Social 

Science, Applied 0 ci ence arrl th t d ose s u ents who were undecided as to 

a major study , Because of small expected values chi square was not 

computed, ~ixty- two percent of the Fine ~rts students indicated the 

need for some religious belief to lead an adequate and satisfying life, 

Over 75i of the remaining major groups needed some sort of religious 

belief . '.1.'here was not a significant difference, 

Eighty-seven percent of the Business majors and 46% of the Social 

Science majors believed in a personal Divine God, This was the highest 

and the l owest percentages with this idea about the Deity, Thirty­

eight percent of the stude nts undecided about a major reported that 

they were not sure what they believed about the Deity, There was not 

a significant difference in the students' ideas about the Deity as a 

function of their academic major, 

About 50i of each major group had experienced a sudden religious 

awakening except JJ~ of the Fine Arts students reported that they had 

i There was a significant difference at experienced such an awaken ng, 

the ,05 level, Over 90~ of each of the major groups reported that 

t hey prayed at least sometime except t he ~ocial Science students, 

however chi square was not computable• jignificant difference at the 

t , ideas about Suooay as a function of 
,01 level between the studen s 

h oi of t he Undecided major group felt 
their academic major resulted wen 

li~ion and rest, Forty-six percent of 
that .:>uooay is a day only for re -

. 53~ of t he Fine Arts students 
these students with undecided maJors, 
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and 46i of the ~ocial Science students felt that Sunday is the same as 

any other day. 

F rt s ine ~ 8
• ocial Science and students with undecided majors 

reported noticeably high percentages to believe the church is essential 

but the teac~in? methods need cha"'"'_ ing. Chi t bl ,.., square was not compu a e 

concerning the students• opinions about the church. Attendance at 

religious services was significantly different at the .01 level. 

Fifty-eight percent of the Education majors was the highest weekly 

attendance and 2~ of the Social Science students was the lowest weekly 

attendance. Forty percent of the Fine Arts students never attended 

religious services. 

The student s in the academic major groups judged the value of 

human life mainly in stage 6 and then stage 4 except 3~ of the 

Business students indicated judgement in both stage 6 and stage 4 and 

50 fo of the Applied Arts students indicated stage 4, and Jli, stage 6. 

Seve nteen percent of the t'ine Arts students placed judgement at stage 

2. There was no significant difference. 

t Of the Applied Science majors said that their Ninety-three percen 

religious belief affected their lives and 7Ji of the Fine Arts majors 

said that their lives were affected by their religious belief. The 

other major groups reported percentages between these two. There was 

Twenty- nine percent of the Social not a significant difference. 

Come to value religion more Science students had 
since comin~ to 

t d ts undecided as to ~ i.·ia_ ht percent of those s u en colle ge and 29~ less. ~ ~ 

1 
religion more and 8~ less. There was 

their major had come to va ue -
of the value of religion 

f e in the change not a significant dif erenc 



as a function of the students' academic major. 

Each que sti on of t he survey with the percenta~e responses of each 

academic ma j or group ar e reported in Tables 23 - 33. 



TABLE 2) 

Reli ious Faith or Philoso h of Life as a Function of Academic Ma or 

Do you, pe r sonally, f eel you need to bel ieve in some sort of 
re l i gious faith or philosophy of life? 

Bus i ness 

Education 

Fine Arts 

Social Science 

Applied Arts 

Applied ~cience 

Undec i ded 

Yes 

90 

93 

85 

100 

86 

84 

No 

7 

0 

12 

0 

7 

8 

Don't 
know 

4 

2 

0 

7 

8 

Number 

44 

59 

JO 

41 

16 

JO 

13 

Note,-Chi square not computable due to saall expected values, 



TABLZ 24 

Code of Ethics or Religiou s Belief as a Func t ion of Academi c Major 

~h i ch one of the following s tatements most nearly expressed your opi nion 
of what you, personally, need to le ~d an adequat e and sat isfying l ife? 

Some s i ncere working 
philosophy or code of 
ethics, not necessarily 
a re lisious calief. 

Some religious belief, 
but it may be purely 
personal. Church 
attendance contributes 
nothing. 

An indi vidual religious 
belief. Attendance at 
church helps, but is 
not absolutely necessary. 

An in:iividual religious 
belief is not sufficient. 
You must also be a member 
and a regular attendant 
at church. 

Number -

Business 

5 

57 

27 

44 

Educat ion Fine 
Arts 

15% 

9 13 

51 JJ 

19 

59 JO 

Social 
Science 

15 

39 

17 

41 

Applied 
Arts 

6 

44 

25 

16 

Applied 
Science 

J 

6o 

10 

JO 

Undec i ded 

8 

0 

13 



TABLE 25 

Ideas About the De i t y as a Function of Academic Ma j or 

Whi c h of the f ollowin,g stater1ents more closely descri bes your ideas about t i.,e Deity? 

I believe in a Divine God , Creator 
of the Unive r se, Wh o knows my 
inne rmost thought s a nd feelings, 
and ·1eho is constantl y with me 
and c a re s about me, to Whom 
I a.~ a ccountable. 

I believe in a powe r great er than 
myself, which some people call 
God and s ome people call Nature. 
It i s an impersonal power. 

I believe in the worth of humanity 
but not in God or a Supreme Being. 

I believe only in natural law and 
that the so-called mysteries are 
ul timately knowable according to 
scientific method. 

Business 

9 

0 

0 

Education Fine 
Arts 

13 23 

0 0 

0 0 

Socia l 
Sc i e nce 

22 

5 

7 

Appl i ed 
Arts 

31 

6 

0 

6 

Applied 
Science 

3 

.3 

.3 

16 

Undecided 

23 

0 

0 

38 I am not quit e sure what I believe. J 7 7 17 
---------------------------------------
Number ·= 44 59 JO 41 16 JO 13 



TAEI..2 26 

Sudden Religious Experience as a Function of ~cad emic Major* 

-.-Jould you say t hat y ou have ever had a "religious or mystic experience," 
that is a moment of sudden re l igious insight or awa~ening? 

Ye s 

No 

Don't know 

Number = 

Business Education Fine 
Arts 

29 

14 

44 

22 

22 

59 

17 

JO 

Social 
Science 

441, 

46 

10 

41 

Applied 
Arts 

25 

Jl 

16 

If yes, when did this occur? 

Before 
entering college 

Since 12 28 .50 17 0 
enterin~ college 

Number = 25 J2 10 18 7 

Applied 
Sc i ence 

46if, 

.50 

J 

JO 

4J 

14 

Undecided 

Jl 

15 

13 

100~ 

0 

7 



TABLE 27 

_P!'!-Yer as_ a Function of Acade'!?-c M! j_or 

About how often do you pray? 

Frequently Occas ionally Seldom Never Number 
Busi ne ss 41% 41i 14i 4f 44 
Education 4? 40 12 1 59 
Fine Arts 27 J6 27 10 JO 
Social Science 27 24 27 22 41 
Applied Arts .56 19 19 6 16 

Applied Science 17 56 17 10 JO 
Undecided 46 38 8 8 13 

Note.-Chi square not computable due to small expected frequencies. 

TABLE 28 

Ideas About Sunday as a Function of Academic Major•• 

People have different ideas about Sunday. To describe how you feel, 
check one of the following statements. 

Business 

Educati on 

Fine Arts 

Social Science 

Applied Arts 

Applied ;jcience 

Urrlecided 

.,. P<.01 

Sunday is a day 
for religion 
and rest, 
nothing else. 

:,2i 

J6 

17 

22 

Jl 

17 

Whatever else 
a person does 
on Surxiay, he 
should go to 
church. 

----- --

48~ 

31 

JO 

24 

25 

4J 

39 

What is proper 
for weekdays 
is proper for 
Sunday. Each 
day is the same 
as the other. Number 

16~ 44 

27 59 

53 JO 

46 41 

J8 16 

33 JO 

46 lJ 
0 -- ~· - - --- -- -----------· 



TABLE 29 

Opinion About t~e C~urch a s a Function of Academic Ma jor 

Which of the foll owing s tatements more nearly s tates your opinion about t ~e churc h , 
as you know it today? 

The church is a static, 
crystalized institution, 
and as such it is unwhole­
some and detri...~ental to 
society and the indivi dual. 

The message which the 
church seeks to t e a c h is 
essential to life, but 
the ways of te aching 
t his message need t o be 
c hanged. 

The church is the best 
oper&ting i nstitution 
and should cont i nue its 
operations as they 
presently exist. 

Number= 

Business 

52 

34 

44 

Educati o n Fine 
Arts 

68 80 

25 7 

54 JO 

Note.-Chi square not computable due to small e x pected values . 

Social 
Science 

7l 

10 

41 

Applied 
Arts 

.50 

31 

16 

Applied 
Science 

53 

JJ 

JO 

Undecided 

84 

8 

lJ 
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TABLE 30 

Attendance 
at Re lig ious Services as a Function of Academic Major•• 

How often do you attend religious services? 

Business Education Fine Social Applied Applied Unde-Arts Science Arts Science cided 
Once a week 5oi 
or more 

58i :ni 24'1, 501' 47</, 31i 

About twice 18 12 10 12 6 13 31 a month 

About once 11 
a month 

5 13 17 13 10 8 

Mainly on 
7 14 3 10 0 13 0 important 

holidays 

Never or 14 10 40 32 31 10 31 
al.most never 

Number = 44 59 JO 41 16 JO 13 

•• p<. 01 



TABLE 31 

Value of Human Lif'f , as a. Function of Academic Major -===================================================:::=:::::::=::::::::::::::~ ::-----:=====-==-=:-::-:-------::: .. -­
Which of the following statements more near ly expresses how you judge the value of human life ? 

Business 

The value of a person's life is 
based on that person's status 
and physical attributes. 

The value of human life is 
dependent upon its usefulness 7 
as a n instrument to satisfy needs. 

The value of human 1:1.fe is 
based on empathy and 7 
affection of family members. 

t he human life is valuable 34 
because God created man. 

Life is a universal human right, 
and its value is based on 
community welfare. 

The value of human life is based 
on its sacredness as representi~ 
a universal human value arxi on 

7 

34 

Education 

9 

2 

32 

3 

44 

Fine 
Arts 

17 

3 

13 

7 

57 

Social 
Science 

12 

2 

24 

5 

54 

Applied 
Arts 

6 

6 

.50 

0 

31 

Applied 
Science 

10 

0 

27 

0 

53 

Urrlecided 

8 

8 

23 

0 

54 

respect for the individ-:..:u=-:a::.:l::.:•:_ _________________________________ _ 

Number = 44 59 JO 41 16 JO 13 \J\ 
N 



Yes 

No 

5) 

TA.BLE 32 

ion as a Fun~~io~ of Academi~.M~jor 
·----- --·- -

Is your life (goals, motivation, val ues, everyday decisions, etc.) 
af fected by your religious beliefs? 

Business Education Fi ne Social Applied Applied Unde-
Arts Science Arts Science cided 

4Ji 52i 271, J~ 50~ ~ 23i 

21 17 27 22 13 7 15 

Sometimes )4 JO 46 39 31 53 62 · 
·-·-·. ·- ·- -··-· 

Number = 44 59 JO 41 16 JO 13 

TABLE 33 

Change in Value of Religion as a Function of Academic Major 

In what way has your evaluation of religion changed, if at all, 
since you came to college? 

I value religion No Number 
More Less Change 

Business )2~ 1~ 55~ 44 

Education 29 7 64 59 

27 20 53 JO 
Fine Arts 

Social Science 29 29 42 41 

Applied Arts 25 6 69 16 

17 53 JO 
Appl ied Science JO 

8 77 lJ 
Undecided 8 



~ Churc h Pre f erence Groupe 
54 

Sixty-four percent of those students who i rxiicated no churoh 

preference reported that they needed to believe in some sort of 

re ligious faith or philosophy of life arxi 28% reported that they did 

not feel such a need. Expected frequencies were too small to compute 

chi square. Ninety-one percent of the Church of Christ students stated 

that they ne eded some religious belief to lead an adequate and satisfy­

ing life. Forty-eight percent of these felt that a person must be a 

member and a regular atterxiant at church. Sixteen percent of the 

students with no church preference reported the need for some religious 

belief while 72% reported that they needed some working philosophy or 

code of ethics to lead an adequate and satisfying life. There was a 

significant difference at the 0 01 level. 

Over ninety percent of each church preference group believed in 

God, with the remaining percentages of each group not sure what they 

believed except only 40'1, of those students who indicated no church 

preference believed in God. Chi square was not computable. Forty-two 

percent of the Catholic students reported that they did not know if 

they had had a religious awakening. Fifty percent of the Catholic 

t d ts and 76~ of those students, 48~ of the Church of Christ 8 u en 

students indicating no church preference reported that they had not 

ni There was a significant 
Sudden religious awake ng. experienced a 

51, of each church group never 
difference at the .Ol level. Only about 

indicating no church prefer­
prayed except that 80~ of those students 

ence prayed never or seldom. 
f praying for the students The frequency o 

of the frequency for all other 
of no church preference was a reversal 
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groups. The significant difference was at th• 01 1 ~ • evel. 

Sixty-two percent of the Church of Christ students felt that what-

ever e l se, a person should go to church on Sun:iay and the students in­

dicating no churc~ preference felt that Sunday is the same as any other 

day . The signific ant difference between the students• ideas about 

Sunday as a function of their church preference was at the .01 level. 

Zero percent(~) of the Church of Christ students felt that the church 

is stati c and detrimental and 0~ of the Catholic students and of those 

students indicating no church preference felt that the church is the 

best operating institution as it exists. Chi square was not computable. 

Over 7oi of each church preference group atteroed religious services at 

least once a month except 80~ of thoses students indicating no church 

preference never attended. There was significant difference at the 

.01 leve l . 

The largest percentage of students in e•oh church preference 

groups judged the value of human life at stage 6 except 3~ of the 

Church of Christ students were at stage 6 while 57% were at stage 4
• 

The next largest percentages in each group was at stage 4, except the 

Catholic students and students who iroicated no church preference 

indicated stage 2 as their second choice. 

ciifference at the .01 level . 

There was a significant 

d that their life was affected by their 
Over 8~ of each group sai 

Ch h of Christ students and 6~ 
religious beliefs except 43~ of th8 urc 

· f rence reported that their 
. t d o church pre e 

of the students who indica e n 
beliefs There was a 

their religious • 
lives were not affected by 

the ~tudents' lives were 
bet een whether · significant difference w 
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affected by their religious beliefs as a function of their church 

prefere ~ce at the . 01 level . Nineteen percent of the Church of Christ 

students valued religion more an;i 0% valued it less since coming to 

college. Four percent of t he students in:iicating no church preference 

had come to value religion more and 36% valued it less since coming to 

college. There was a significant difference at the .Ol level. 

Tables )4 - 44 present the percentage responses of each church 

preference group to t he various questions concerning religion. 
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TABLE 34 

Religious Faith or Philosophy of Life as a Function of Church Preference 

Do you, personally, !eel you need to believe in some sort of 
religious faith or philosophy of life? 

Catholic 

Baptist 

Church of Christ 

United Methodist 

Other 

No 

Yes 

92 

95 

96 

95 

64 

No 

0 

0 

5 

28 

Don't 
know 

8j 

3 

6 

2 

0 

8 

Number 

12 

79 

21 

54 

42 

25 

Note.-Chi square not computable due to small expected frequencies. 



TABLE 35 

Code of Ethics or Religious Belief as a Function of Church Preference•• 

Which one of the following statements most nearly expresses your opinion 
of what you, personally, need to lead an adequate am s atisfying life ? 

Some sincere working 
philosophy or code of 
ethics, not necessarily 
a religious belief. 

Some religious belief 
'but it may be purely 
personal. Church 
attendance contributes 
nothing. 

An individual religious 
belief. Attendance at 
church helps, 'but is 
not absolutely necessary. 

An individual religious 
belief is not sufficient. 

Catholic 

58 

You must also be a member 8 
and a regular attendant 
at church. 

Number= 12 

•• p<.Ol 

Baptist 

11 

22 

79 

Church of 
Christ 

5 

38 

48 

21 

United 
Methodist 

4 

70 

7 

54 

Other 

12 

.50 

24 

42 

No 

8 

8 

0 

25 



TABLE 36 

Ideas About the Deity as a Function of Church Preference 

Which of the following statements more closely describes your ideas about the De ity7 

I believe in a Uivine God, Creator 
of the Universe, Who knows my 
innermost thoughts and feelings, 
and Who is constantly with. me 
a.m cares about me, to Whom 
I am accountable. 

I believe in a power greater than 
myself, which some people call 
God and some people call Nature. 
It is an impersonal power. 

I believe in the worth o! humanity 
but not in God or a Supreme Being. 

I beli.eve only in natural law an:i 
that the so-called mysteries are 
ultimately knowable according to 
scientific method. 

I am not quite sure what I believe. 

Number= 

Catholic 

17 

0 

0 

8 

12 

Baptist 

14 

0 

0 

8 

79 

Church of 
Christ 

5 

0 

0 

0 

21 

Note.-Chi square not computable due to small frequencies. 

United 
Method ist 

20 

0 

0 

1.3 

54 

Other No 

17 20 

0 16 

2 8 

7 28 

42 25 
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TABLE 37 

Sudden Religiou_s -~~ence as a Func!.i~~---~f Church Preference •• 

Wou ld you s ay that you have ever had a "religious or mystic experience," 
that is, a moment of sudden religious i nsight or awakening? 

Catholic Baptist Church of United Other No 
Christ Methodist 

-·--------- ·--·-----·-·••-·--- -- -----
Yes ~ 65'1, 3~ 50i 52$ 16i 
No .50 20 48 30 38 76 

Don't know 42 15 14 20 7 8 
. . 

Number = 12 79 21 54 42 25 
-- -- - - ---

If yes, when did this occur? 

o'!, soi 75f, 741, 68~ 501' Before 
ente ring college 

Since 100 16 25 22 32 50 
entering college 

Number - 1 51 8 27 22 4 

•• p<.01 

TABLE )8 

Prayer_ as a Function of Church __ Pi:efe~nce. •• --- -----

About how often do you pray? 

Frequently Occasionally Seldom Never Number 

25~ 0~ 12 
1~ 5si Catholic 

10 6 79 
43 41 Baptist 

14 0 21 4) Church of Christ 4) 
4 54 

43 18 
United Methodist 35 

5 42 
31 19 

Other 45 
40 25 

12 40 
No 8 

•• p~. 01 
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TABLE 39 

Ideas About Suooay as a Function of Church Preference ** 

People have different ideas about ~unday. To describe how you feel, 
check one of the following statements. 

Sunday is a day 
for religion 
and rest, 
nothing else• 

Whatever else 
a person does 
on Surxiay ' he 
should go to 
church. 

What is proper 
for weekdays 
is proper for 
Surxiay. Each 
day is the same 
as the other. 

NU1!1ber = 

•• p<.01 

Catholic Baptist Church of 
Christ 

1~ 36i 24i 

50 30 62 

JJ JO 10 

12 79 21 

United Other No 
Methodist 

26i 24i O'f, 

33 43 4 

J2 26 88 

54 42 25 
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TABLE 40 

Opinion ~bout the Church as a Function of Church Preference 
-- ~==============================::::::::::====================::::::: -- ~hich of t he following statements more nearly states your 

opinion about the church, as you know it today? 

Catholic Baptist Church of United Other No 
Christ Methodist 

The church is a 
st at ic , cryst al ized 
i nstituti on, and as 

3J% o1, 21, 121, 
!uch it is unwhole-
some and detrimental 
t o society and the 
individual. 

The message which 
the church seeks 
to teach is 67 43 72 62 64 
essential to life, 58 
but the ways of 
teaching this 
message need to 
be changed . 

The ,-, :,.,.1rch is the 
bes t operating 

33 0 
i nstitution and 24 52 17 
should continue 0 

i t s ope r at i ons as 
they presentl y 
exist. 54 42 25 -- --- 21 

Number = 12 79 

square not computable due to 
small expected values. 

Note .-Chi 



63 

TABLE 41 

Atte~~~~!- at Religiou~ Services as a Function of Qhurch f:ref~~n~e-~~ ---..: -- -
-· -·--- . - ·- ,_ How often do you atte nd religious services? 

Catholic Baptist Church of United Other No 
Christ Methodist 

Once a week 42i ~ 57'1, 44'1, 57'1, o'1, or more 

About twice 
a month 

17 2) 14 11 2 8 

17 6 10 19 14 0 
About once 
a month 

Mainly on 
important 8 5 
holidays 

10 9 12 12 

Never or 17 18 10 17 12 80 
almost never 

Number = 12 79 21 54 42 25 

•• p<.01 



TABLE 42 

Value of Human Life as a Function of Church Pre f erence •• 

Which of t he following s tatements more nearly expresses how you judge the v a l ue of human life? 

The value of a person's life is 
based on that person's status 
aoo physical attributes. 

The value of human life is 
depenient upon its usefulness 
as an instrument to satisfy needs. 

The value of human life is based 
on empathy and affection of family 
members. 

The human life is valuable because 
God created man. 

Life is a universal human right, 
and its value is based on 
community welfare. 

The value of human life is based on 
its sacredness as representing a 
universal human value and on 
respect for the individual. 

Catholic 

17 

0 

8 

8 

.50 

Baptist 

10 

5 

32 

1 

Church of 
Christ 

0 

5 

57 

0 

38 

United 
Methodist 

7 

4 

22 

6 

.50 

_________________ ;__ __ _ 
Number = 12 79 21 54 

•• p<..01 

Other No 

10 20 

2 0 

40 4 

5 8 

40 52 

42 25 



TABLE 43 
Life ~ffec t ed ion as a Function of (;hurch Preference •• 
I s your life (goals, motivation 1 

. .. 

affected by your'~~ ~eS, everyday decisions, etc) 
re g ous beliefs? 

Catholic Baptist Church of United Other No 
Chri st Methodist 

Yes 17% ~ 43i 41i soi 12i 
No 17 13 4) 15 14 60 
Sometimes 66 37 14 44 36 28 

Number = 12 79 21 54 42 25 

•• p<.01 

TABLE 44 

Change in Value of Religion as a Function of Church Preference•• 

In what way has your evaluation of religion changed, if at all, 
since you came to college? 

I value religion No Number 
More Less Change 

Catholic 0% JJi 671, 12 

Baptist )5 14 49 79 

Church of Christ 19 0 81 21 

United Methodist JJ 9 58 54 

JJ 12 55 42 
Other 

4 )6 .56 25 
No 

•• p<.01 



CHAPTER VI 

DISCUSSION AND CRITICISM 

Ni nety-one percent of the students at Austin Peay felt a need to 

believe in some sort of phi l osophy of life, 
This was higher than the 

Goldsen, et al. (1960 ) study where 80% expres sed such 
a need, Seventy-

six percent of the APSU students expre ssed a need for some individual 

re ligious belief t o lead an adequate and satisfying life. This was 

about the middle of the range of percentages from other studies 

(Goldsen, e t al,, 19601 Chickeri ng, 1969). Forty-eight percent of the 

students expres sed the need for an individual religious belief, with 

church attendance hel pi ng but not absolutely necessary. 

Sixty-seve n percent believed that the Deity is a personal God. 

This was t he same pe rcentages as t he southern schools in the Cornell 

study (Jacob, 1957), but was sl i ght ly l ower t han t he percentage which 

Ros coe (1968) reported , Forty-nine pe rcent i ndicated that they had 

experi enced a sudde n re l igious awakeni ng, a higher percentage than 

previ ous studi es reported (Feldman & Newcomb, 19691 Eskine, 1965). 

Thirt y- seve n pe rcent of the students prayed frequently and J~ prayed 

occasionally. This was l ower than national t ot al s re ported by Erskine 

(1965) . 

The students were equally divided on what they felt about Sunday. 

Sunday is a day only f or relig i on and T;.enty-fi ve pe rce nt felt t hat 
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rest, )5~ felt Sunday 1s a day like 
any other day , and 35~ felt that 

_.hatever e lse a pe rson does on s rxi 
u ay, he should go t o church, 

6? 

The question concernina the h h 
i:.. c urc received the most comment from 

.Sixty-five t he stude!"lts , 
percent reported t he opinion that the 

message 
~hich the churc~ seeks to teach is 

essential to life, but the ways of 
teaching this need to be changed, p h 

- er aps this is why only 43% of the 

students attended reli~ious services weekly, 
Yet this was twice as 

many as 3oldsen et al , (1°60) ....i E 'd ( 6) 7 au. . .1 c. Y 19 9 , reported with such 

frequent attendance, 

Forty-six percent of the students judged the value cf human life 

at Kohlberg's sta~e 6, which indicated a high degree of moral develop­

ment, Thirty percent reported judgement at stage 4, which showed 

advancement in develoµn.ent yet retaining a degree of conformity, Ten 

percent judged human life value at stage 2, 

Eighty-two percent of the students stated that their religious 

be liefs affec t ed their lives, their everyday decisions, This was not 

what Jacob (1959) reported as he said religion did not guide students' 

decisions, For every student who had come to value religion less (15%) 

two had come to value it more (28%) since coming to college, Fifty-

d i Change in their evaluation of religion seven percent ha expe r ence no 

while in college. This was the same re port as the Cornell study 

(Jacob, 1957). 

It appe&rs that about 7% of the students at APSU accepted 

religion as it exists today. The greatest point of dissatisfaction 

the dissatisfaction was not with the 
was with the church, However, 

purpose of the church but with its method of t eac~ing , Approxi mately 



2 51, of he students did not b 
em race religion as est abl ished by t he 
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defini ion in this paper. 

There was a significant diff 
erence between the religious 

att itudes as a function of sex on five of t h 11 e hypotheses advanced. 
More females be l ieved in ape 1 Di 

rsona vine God (Hypotheses S-J), had 

experi enced a sudden religious awakenin~ (S 4) d 
'=' - , praye frequently (S-5), 

attended re l i gious services regularly (S-8), and judged the value of 

hwnan life at stage 6 and stage 4 (S-9). Males often believed in an 

impersonal God , prayed occasionally, attended religious services less 

regularl y and judged the value of hW11an life at stages 6, 4, and 2, 

Of i nterest was that males were more ready to say that the church 

i s st at i c and detrimental than females, am males said sometimes their 

religious beliefs affected their lives while females said yes it did. 

Fewer males than females had come to value religion more while in 

college , but more males had experienced a sudden reli~ious awakeni~ 

whi l e in coll ege. The findings support Ritter (1968) that males are 

more l iberal than females in their religious attitudes. 

In examining the 11 hypotheses concerning religious attitudes as 

· ht uere not significant, one could a function of academic class, eig " 

not be t es t ed, and two were significant at the .05 level. Upper 

Often that they did not know if they had classmen stat ed more 

rel1' gious awakening (Hypotheses AC-4) and more expe r i enced a sudden 

their evaluation of religion since 
of t he upper cl assmen had changed 

coming to college (AC -11). 
i t he return of t he survey 

There was a signif icant difference n 

J
unior class who returned more and 

questionnaires, and it was the 



mo oft en had wr i t en comment s . 
Thi s class was of int ftre ,at 

" beoause 1 t. 
a ppe :1red d i ffe rAnt from t he others concerning 

m~ny vari~blea although 
t he d iffe rences were not si~nificant . 

The Juniors expressed a higher 
need for a religious belief, but less 

beli ef in a personal Divine God . 
They had a greater number who felt that 

the church is static and they 
attended religious services less often. T 

his does not support Feldman 
and Newcomb (1969) who said t he Seniors 

were less religiously oriented. 
At APSU, the seniors seemed t b 

o go ack toward existing religious beliefs. 

Yet they did not go back to the underclassman fundamentalism which 

support s other studies (Freedman and Heist, 1962; Hites, 1965; and 

Le hman , et al., 1966). 

The Seniors had the highest percenta~e to judge the value of 

human life at sta~e _6 which supports Hampden-Turner and Whitten (1971) 

that primarily college-educ~ted youth attain .high lenls. o! moral 

judgement. 

When the 11 hypotheses concerning the religious attitudes as a 

function of academic major were sul:mitted to statistical analysis, 

four were not significant, four could not be tested and three were 

significant. The academic major groups differed in their report of 

occurre nce of a sudden religious experience (Hypotheses AM-4), ideas 

about Sunday (~-t-6) and attendance at religious services (AM-8) • 

The Fine Arts and Social Science students were noticeably less 

reli f,dously oriented. need for a religious belief They reported less 

a Divine God, prayed less, 
to le ad a satisfying life, less belief in 

a-A detrimental, and fewer attended 
lllore felt the church is static r,.. 

WBe kly. 
f t stages 6 anc 2, their 

T d d the Value of hUJ11an 1i e a hey ju ge 



re ligious lief, did not affect their life aoo 
fewer had co111e to 

value re ligion more in college. 
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Eight of the 11 hypotheses 
concerning religious attitudes as a 

These fiooinas 
·-c, supported Ritter (1968). 

function of church preference were t estable A 
• ll eight were highly 

si~nificant. Those students who preferred the Church 
of Christ differed 

from other ~roups on several variabl es. More of these students felt 

that an individual belief was not enough a perso + be 
· ' n mus~ a member and 

regular attendant of church to lead an adequate life, that whatever 

else a person should go to church on Surxiay, arxi that the church is the 

best operat i ng institution. They judged the value of human life at 

stage 4 and none had come to value religion less while in college. 

However they did not report that they attended religious services any 

more than did other groups and they reported that their religious 

beliefs did not affect their lives, their everyday decisions, It 

appeared that even though the Church of Christ students reported strong 

reli ~ious beliefs they did not carry their beliefs into everyday life. 

The Catholic students prayed less frequently and had a large 

percenta~e w~o were not sure whether they had experienced a sudden 

religious awakening. (The Catholic Church does not recognize sudden 

f hi d t · e) They felt the church religious experience as part o t e r oc r1n • 

t o need change or to be detrimental. 

Those students who indicated no church preference were almost a 

complete reversal of the other groups. Only one fourth of this group 

Mostly they needed only a 
needed a religious belief by which to live. 

Code of ethics. 
Be were not sure 

They believed in no Supreme ing or 

~hat they believed. no religious experience, 
They had had 

never prayed, 



never attended church f eel i th s 71 
ng at unday is just like amr 

• v ot her day, 
The.Y j udged the value of human lif 

eat stages 2 and 3. 
They did fee l 

that the me ssa~e of the church i 
s es senti al to life, but t he 

t eaching this ne ed change, 

dec : si ons , thei r life, and 

college. 

ways of 
Religion did not affect th i e r everyday 

t ~ey valued 11 i re g on less since coming to 

In summary it was found that th 
e majority of the students at APSU 

did embrace the religious beliefs th 
as ey exist in the America culture 

today. Their observances a ind ' re icative that they espouse religion, 

The students' church preference influenced the beliefs and observances 

of their religious lives most, The sex arxi academic major were next in 

influence upon the attitudes of the students, while the academic class 

had the least affect upon the students• religion, 

Criticism 

Problems were encount ered in this study because the sample was 

too small in some instances to be used for statistical computation, 

Stratification should have been conducted to obtain larger and more 

equal groups, Stratification was done only by academic class arxi 

there was significance at the ,01 level in the returned questionnaires, 

Why this occured was not studied, The sample was selected with no 

provisions for those students who had quit school, Also no provisions 

were made i n the tabulation to account for those few students who 

refused t o complete the questionnaire due to the subject of it, 

1 and were considered. In spite 
These problems presented themse ves 

ndi are significant and 
of these weaknesses, i t is felt that the fi ngs 

Valid. 
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APPENDIX 

The ~uestionnaire -
The actual questionnaire was on pape r size 8X 

13. What is given 
here is the wording and order of questions. 

Take just a little time to help a fellow student­

Fo r my Mast er The sis, I want to find out what college students think 
about re ligion . Please help me to do this by answering the following 
questions. 

Thank you for your help. 

Sarah Lowe 
Graduate Student 
Psychology , APSU 

Some infonnation about you will be 
needed, for grouping the data, and 
then you just check the answer that 
is the nearest to what you really 
believe. 

I erdorse this study. 

Dr. Garland E. Blair 
Chainnan, Department of 

Psychology, .A.PSU 

PLEASE FILL THESE BLANKS with i nfonnation about yourself. 

College Classification 

Department of College Major Study 

Churc h Affiliation or Preference 

MAAi< YOUR ANSWER TO THE FOLLOWI:00 QUESTIONS 

Sex 

Age 

beli in some sort of religious Do you, personal ly, feel you need to eve 
fai th or philosophy of life? 

_Yes. _No. _Don't know, 

About how of ten do you pray? 

_ Freque ntly. Occasionally. - _Seldom. _Never 
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rs your life (goals, motivation 1 ff ted by ' va ues ' everyd d a ec your re l i gious beliefs? ay ecisions , etc,) 

75 

_ Yes , _No , 
_ Don't know, 

How often do you attend re ligious services? 

_ Once a wee k or more, 

_About t wice a month , 

_ _ About once a month. 

_Mainly on important holidays, 

_ Never or alaost never, 

Which of the f oll owing statements more nearly expresses 
t he value of human life 1 how you jµdge 

_ The value of a per son ' s lif i b e s ased on that person's status arxi physical attributes, 

_ _ The value of human life is deperxient upon its usefulness 
as an instM.ll'l1ent to satisfy needs, 

_ The value of human life is based on empathy and affection 
of family meml::,ers, 

_The human life is valuable l::,ecause God created man, 

_ Life i s a universal human right, arxi its value is based 
on community welfare, 

_ _ The val ue of human life is based on its sacredness as 
:re presenti ng a universal human value and on respect 
for the individual. 

Would you say t hat you have eve r had a "religious or mystic experience," 
that is, a moment of sudden religious insight or awakening? 

Which one 

_Yes, _No, _Don't know, 

If ye s , when did this occur? 

_Before entering college, Since entering college, -
of the fol l owing st atements most near ly expresses y:r opinion 
of what you , pe~sonall y, need to l ead an adequate a 
sati sfying life? 

__ Some sincere working philosophy or code of ethics, 
not nece ssarily a religious belief, 



Some religious belief but it 
- Church attendano; oontri ~ ? be purely personal, 

ea nothing. 
_An i ndividual religious belief 

helps, but is not abaolut;l Attendance at churoh 
Y necessary. 

An individual religious belief i 
snot sufficient. You must also be a member and 

church. a re~lar attendant of 

?6 

People have different ideas about Sunday. To describe how you feel 
check one of the following statements. ' 

_Sunday is a day for religion and rest, nothing else. 

_Whatever else a person does on Sunday, he should go to 
church. 

_What is proper for weekdays is proper for Surday. Each 
day is the same as the other. 

Which of the following statements more nearly states your opinion about 
the church, as you know it today? 

_The church is a static, crystalized institution, ard as 
such it is unwholesome and detrimental to society 
and the irxlividual. 

_The message which the church seeks to teach is essential 
to life, but the ways of teaching this message need 
to be changed. 

_The church is the best operating institution and should 
continue its operations as they presently exist. 

Which of the followin~ statements more closely describes your ideas 
about the Deity? 

_I believe in a Divine God, Creator of the universe, Who 
knows my innennost thoughts and feelings' ard ~o is 
constantly with me and cares about me• to Whom am 
accountable. 

th myself which some 
_I believe in a power greater an 1 cali Nature. It is 

people call God and some peep e 
an impersonal power, 

O
f hU?11anity but not in God or a 

_I believe in the worth 
Supreme Being. 
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_I be l i ve only in natural law and that the so- called 

universal mysteries are ultimately knowabl e 
accord ing to sciAntific method. 

_I am not quite sure what I beli eve. 

I n what way has your evaluati on of religion changed, if at all, since 
you came to college? 

_I value religion more. 

_I val ue religion less. 
_No change. 

ain thank you for sharing with me your beliefs about religion arrl 
Ag for allowing me to count you in the writing of my paper. 

If you would like to make any comment on the 
questions , or on your feelings about religion, please 
write it be l ow, 

Categories of Response Placement 

Total student sample 

1) Sex 

t otal male sample 

tot al female sample 

2) Ac ademi c Class 

Freshman 

Sophomore 

J unior 

Senior 

Sarah Lowe 



J) Ma jor Fie l d of St udy 

Bus ine s s 

Accounting 

Business Administration 

Business Education 

Fine Arts 

Art 

English 

Journalism 

Music 

Speech and Theatre 

Social Science 

Economics 

Geography 

History 

Psychology 

Philosophy 

Political Science 

Sociology 
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Education 

Elementary Education 

Health and Physical 

Education 

Applied Arts 

Nurse Education 

Imustrial Arts 

Agriculture 

Home Economics 

Applied Science 

Biology 

Chemistry 

Mathematics 

Physics 

Urdecided 

None 



4) Church Preference 

Catholic 

Bapti s t 

Church of Christ 

United Methodis t 

No 

None 

Left blank 
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Other 

Church of God 

Christian (Disciples of 

Christ) 

C\llllberland Presbyterian 

Assembly of God 

Episcopalian 

Momon 

Nazarene 

Protestant 
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There was , at the end of the questionnaire 
' an opportunity given 

the student s t o make coll!lllents on their feelings abo t 
u religion, Many 

comment s were re ceived , 

are re produced here. Following each are the 
sex, academic class, major 

For the interest of 
the reader, some of these 

f i eld of study and church preference of th 
e person who made the state-

ment. 

"Colle g;e has given me a cha.nee to view my religion and how much 

I really believe." Female, Junior, F.ducation, Baptist. 

" ••• when do you believe in God the most? •• • Many times I lack in 

co!T'.munication ••• praying lots of tilTles only when in trouble or hurt." 

Male, Freshman, Education, Baptist. 

"My feelings about religion are sometimes contradictory and 

inconsistent. I do believe in religion however ... " Female, Senior, 

Social Science, Presbyterian. 

"Turmoil in my life and environment makes religion difficult for 

me, Later in life I hope things go toward religious aspects more," 

Male, Senior, Social Science, Cumberland Presbyterian, 

" •• , not opposed to religion itself, but to those who use religion 

to place themselves on a pedestal." Male, Senior, Social Science, No. 

d Up in 'Heaven,' 'hell,' "Too many 'Chri sti ans' are so wrappe 

f t about fellow human-and the ' Are you Saved-bit,' that they orge 

be ine;s." Female, Freshman, Social Science, No. 

of religion, and 
''Many people don't understand the importance 

J·u t Juru· or, Applied Arts' Mormon. 5 what • s goi ng on." Hale , 



'',,. their (si ) is a person called God 
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J lily God may not be t he 
l sAs . " ,, l J same 

.l S everyonA .-11 e , uni or , ;:,ocj hl Sci en ,,e , I o . 

'' ••• -i ::""" 1 t nAed f or r e l i gion , but t d 0 ay •s individ l ua. asks why, 
he n<'eds to have reli '2: ion presented i n a more honest 

fash ion,• ,we are 

beyond t he point of 1::ein!' religiou sly molded wit hout 
knowing why," 

Male , J unior , ousiness , United Methodis t , 

''Re ligion f or me , is a. pers onal t hing," 

Church of Christ , 

Mal e , Senior, Fine Arts, 

"Eve ryone s hould or does believe in some kind of God •• ,a need 

fo r a chane;e in ho-..i rel i gion is taught but I don't have the answer, ., 

Femal e , J unior , Educ ation, United Methodist, 

''I am not Catholic, Protestant, Jewish, nor even Atheistic, And 

yet I f ee l I am re l i ;z:ious,. ,my "religious belief" is faith in myself. 11 

!fale , Seni or, Fine Arts, universal catholic, 

"Does a reli r; i ous belief have t o be a belief in a superior .being? 

. .. I "believe t hA.t man is his own god , " Female, Junior, Education, No, 

"I believe in God t o a certain degree. A religion isn't necessary, 

I feel if one will help himse l f, God will help, 11 Female, Junior, 

Educ at i on , No, 

" • •• a s t andard of moral philosophy w~ich I try to live 1111 life by• 

bl " Female, Junior, Fine Arts, Whet her t his i s a religion i s quest iona e, 

Unit ed !'ie thod ist . 
11 Male 

"The churc h , for me , has no import ance whatsoever, ' 

Soph omo re , Social Science, No, 

good day for you in any­
"Sunday is man 's day and it should be a 

. U ited Methodist, 

wa.y t h_-,_ t you consider good . " Female, Senior, 
Educat i on, n 



" . . • J/4 of what the chur ch does i s a bu 82 
nch of bull \.... . • • • uut I can't 

d i sc.:ird hP church fo r t he ot he r 1 /4. Th 
chur ch does help ••• Ir it 

had n t, bee n fo r t he chur ch and Girl Scouts I 
' would not have any 

char act er or s t andards wh atsoeve r . One probl em Wit h t he 
church is that 

it can te a. pl ace for withd r awal. •• The only way to be 
happy is to t ake 

whJt t he churc h s ays out into life." 

Unit ed Me thodist . 

Femal e, Junior A 1 , PP ied Science 

,, .•• chu r ches woul d be be t ter if the preacher would stop being 

t hought of as God and mat erial things were not as important as they 

have tecome." Femal e, Freshman , Applied Arts, United Methodist. 

''The churc h t oday is hypocritical. It i s based on a system of 

pu ni shment and reward, 11 Male, Senior, Education, No. 

' 

"I was fo oled by Religious people who were not concerned about me 

but they we re concerned about how MUch money I gave to the church, I 

am going to l eave organized religion to t he people who "think" they 

have a gooc t hi ng going . Maybe they do but I don't want to be a part 

of it ," Ifale , J unior , Soci a l Sci ence, No , 

"Sunday i s an important day. It has been set aside for religion 

and rest ,. , t hi s is no t all that can be done ~n Surxiay, • ,Sunday should 

be somet hing more than any ot her weekday." Male, Senior, Applied 

Science, Uni ted Methodist, 
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